

Конкурс методических разработок
«Да будет память Отечеству моему»

Кряжевских Артём Вадимович
Учитель истории
МБОУ СОШ 26 г. Сургут

Классный час «Герои Прохоровского сражения»
(внеклассное мероприятие)

Цель: привитие учащимся чувства любви к Отечеству, формирование гражданской и культурной идентичности.

Задачи:

- Воспитывать уважительное отношение к ветеранам ВОВ;
- Формировать ответственность за будущее Родины;
- Прививать общественно-ценный опыт защиты своего Отечества.
- Пробудить интерес к изучению истории России.

Учитель: Здравствуйте ребята, в истории Отечества произошли три важнейшие битвы на трёх ратных полях. В ходе этих сражений наши предки одержали решающие победы, оказавшие огромное влияние на ход истории России.

Демонстрация вступительного ролика «Три ратных поля России».

Учитель: летом 2023 года исполняется 80 лет одному из грандиозных сражений Великой Отечественной войны – битве на Курской дуге. Битва под Прохоровкой стала ключевым эпизодом всех боевых сражений на Курской дуге.

Демонстрация фрагмента видеоролика: «Битва под Прохоровкой».

Учитель: сегодня на классном часе речь пойдет о подвигах героев 3-го ратного поля России – Прохоровского поля.

Учитель: что вы знаете о битве под Прохоровкой?

Учитель: Прохоровское поле – третье ратное поле России. 12 июля 1943 под Прохоровкой произошло крупнейшее в истории Второй Мировой войны танковое сражение, в котором принимали участие до 1500 танков, из которых 800 советских и 700 германских. В этом сражении Германия потеряла 108 танков, а СССР - 340. День 12 июля 1943 года стал переломным в ходе всей Курской операции. План вермахта под названием “Цитадель” по захвату Орла, Курска, Белгорода, окружению Красной Армии был сорван. Как и во многих битвах в российской истории, огромное значение для победы имела сила духа русского народа, его мудрость, самоотверженность, воля, глубокая вера в правое дело, а также грамотное стратегическое планирование и тактические действия командующих: генерала-лейтенанта Ротмистрова П.А., генерала-лейтенанта Жадова А.С., Маршала Конева И.С., генерала армии Ватутина Н.Ф.

В 1954 году был возведен мемориальный комплекс героя Курской битвы рядом с посёлком Прохоровка и на мраморном постаменте был установлен боевой танк Т-34 (слайд 2). О битве под Прохоровкой сохранились воспоминания уцелевшего в адском котле Григория Пенежко, Героя Советского Союза. (демонстрация фрагмента видеоролика «Что вспоминали советские танкисты о Прохоровке»).

Ученик 1: (читает стихотворение Николая Истомина “Прохоровка”).

Вокруг нее земля фугасом взрыта,
Шли самолеты за звеном звено.
Она в России стала знаменита,
Как подмосковное Бородино.
Вот здесь по взгорьям, по лощинам узким
К нам двигалась немецкая орда,
Чтоб кровь пролить на мостовые Курска,
На наши села, нивы, города.
В дыму, в дыму бугры и склоны,
Горят хлеба, в сплошном огне простор,
Но нет, плотину нашей обороны

Не сдвинет с места вражеский напор
В таком сраженьи путь к победе труден.
И люди в штабах не смыкали глаз,
И час настал, прославленный Ватутин
Отдал своим дивизиям приказ.

Учитель: а сейчас мы послушаем истории и воспоминания участников этого сражения (ученики предварительно, под руководством учителя готовят сообщения о героях Прохоровского сражения).

Ученик 2: Шпетный Павел Иванович родился в 1913 г., на момент битвы под Прохоровкой ему было 29 лет – командир взвода противотанковых ружей 284-го гвардейского полка 95-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й гвардейской армии Воронежского фронта, гвардии старший лейтенант, Герой Советского Союза (слайд 4).

12 июля 1943 года гитлеровцы особенно яростно рвались к высоте юго-западнее хутора Полежаев. В ходе боёв, лейтенант Шпетный из противотанкового ружья, лично подбил шесть вражеских танков. Днём 12 июля в живых от целого взвода осталось всего девять бойцов.

Немецкая дивизия «Мертвая голова» прорвала нашу оборону и вышла к хуторам Веселый и Полежаев. Вражеские танки пытались прорваться к дороге Прохоровка-Карташовка. На высоту, где расположились оставшиеся в живых бронейщики взвода Павла Шпетного, двинулись семь «тигров».

Завязался неравный бой. Атакующего противника Шпетный и его товарищи встретили дружным и метким огнём. Сам командир, выбрав удобную позицию, производил выстрелы по фашистским «тиграм». Гром сражения заглушал сухую трескотню бронестрелков, густой дым стлался по земле – и вот, благодаря успешным действиям, выведены из строя первые танки. Но фашистские машины продолжали грозно и уверенно наступать, имея своей целью подавить сопротивление наших бронейщиков. Один из «тигров» замер от метких выстрелов сержанта Карпа Ойя, вторую машину поджёг рядовой Гульков и тут же упал замертво, следующий танк остановил сержант Салимов...

Старший лейтенант Павел Шпетный также продолжал вести огонь, но закончились боеприпасы. Прижав к груди противотанковые гранаты, он ожидал ненавистного врага. Ещё мгновение – и раздался оглушительный взрыв противотанковой гранаты. Над самым окопом лязг гусениц оборвался, и пламя жарко пахнуло в чёрное от копоти лицо Шпетного. Оно исказилось страшной болью. Раненый командир сполз на дно окопа.

(демонстрация фрагмента видеоролика «Сражение под Прохоровкой»)

Ученик 3: Иванов Пётр Семёнович командир танкового батальона, майор, на момент боевого сражения ему было 37 лет (слайд 5).

12 июля 1943 произошло одно из самых ожесточенных боев на Прохоровском поле в районе совхоза «Комсомолец». Здесь было массовое сосредоточение танков. В подобной ситуации затруднительно осуществить какой-либо маневр. Но, в разгар боя под прикрытием атаки танкистов на совхоз с фронта, командир 1-го батальона 32-й танковой бригады майор Пётр Иванов, проявив боевую смекалку, направил боевые машины в обход. 15 танков Т-34, под прикрытием лесопосадки и железной дороги, в пыли и дыму от подбитых машин, на полном ходу проскочили самые опасные места у высоты 242,5 и 241,6. Вклинившись в оборону врага на 6 км, они ворвались в совхоз «Комсомолец». К месту прорыва противник тут же подтянул дополнительные силы, усилил натиск с воздуха.

Объединившись с солдатами 53-й мотострелковой бригады, танкисты Иванова воспользовались окопами и укрытиями, отбили первую атаку вермахта. Это дало им некоторое время. Но, немцы смогли закрыть брешь в своей обороне и отсечь батальон Иванова. Несколько часов танкисты героически отбивали атаки врага, пока не погибли в неравном бою вместе с командиром, уничтожив десятки танков, сотни солдат вермахта.

Петр Семенович Иванов посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

(демонстрация фрагмента видеоролика «Что вспоминали Советские танкисты о Прохоровке»).

Ученик 4: Михаил Федорович Борисов, 19 лет (слайд 7).

Принимал участие в битве на Курской дуге. В 19 лет он был гвардии старшим сержантом, бойцом 58 мотострелковой бригады. (демонстрация фрагмента видеоролика «Что вспоминали Советские танкисты о Прохоровке»).

Утром 11 июля, не успев подготовить оборону и окопаться, батарея Борисова застала первую атаку вермахта. Из 28 бойцов в живых остался только один – наводчик, старший сержант Михаил Борисов.

Превозмогая боль от ранений, сержант Борисов продолжал вести бой встав к единственному уцелевшему орудию. Он сам подносил снаряды, заряжал, наводил и стрелял. За 17 минут боя из 19 «тигров» Петр подбил 7 и тем самым сорвал атаку противника (демонстрация фрагмента видеоролика «Сражение под Прохоровкой»).

Михаил Федорович прошел войну до конца, в мирное время он стал русским поэтом и прозаиком, членом Союза писателей.

Учитель: немалый вклад в дело победы в этой масштабной битве, внесли не только военные, но и гражданские лица, послушайте их, вспоминая (демонстрация фрагмента видеоролика «Что вспоминали советские танкисты о Прохоровке»).

Учитель: почтим светлую память всех погибших в этой войне минутой молчания (минута молчания).

Учитель: я верю, что каждому из нас очень хочется, чтобы в России никогда не было бы четвертого ратного поля, а танки и мортиры стояли бы только на пьедесталах, как память о тех, кто навечно poleg на полях нашей Отчизны, защищая нас от захватчиков. Мы всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину! Вечная память героям!

Учитель: Как продолжение жизни солдат

Под звездами мирной державы

Цветы на ратных могилах горят

Венками немеркнувшей славы.

(возложение цветов к уголку памяти в классе).